

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la capital: 12 mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCION:
Calle Miñana, 7 y 9.—Valencia

Año XXXVII.—Núm. 15.080

VALENCIA MARTES 25 AGOSTO 1914

Oficinas: Miñana, 7 y 9

CRONICA POLITICA

Madrid 24.
Es triste sino el de los países que no tienen una fuerza incontrastable que les permita obrar libremente, sin temores de contingencia alguna, y en caso de que esa libertad de acción se trate por alguien de coartarla, estén discretamente preparados para imponer su voluntad á los que pretenden ponerla cortapisas.
Véase el ejemplo de Bélgica, que en estos momentos atraviesa una crisis tan aguda que acaso sea su fin como nación. Es un ejemplo que otros países débiles deben tener presente siempre y no desdenar, si el caso de encontrarse en dilema parecido al que á Bélgica se presentó ahora, se les presentase.
Las circunstancias parece que á nuestro Gobierno, tan bien y tan patrióticamente orientado desde que la guerra europea se planteó, ponen dificultades en el camino. A esas horas hemos de consignar á fuer de aceros que la intranquilidad de pasados días vuelve á renacer. Nada se había dicho de que esta mañana los ministros se pensaran reunir en Consejo. Los reportes políticos nos disponíamos á visitar en su domicilio al jefe del Gobierno, como lo hacemos á diario, cuando el teléfono nos avisó de que el Sr. Dato quería evitarnos la molestia de no hallarle allí.
Los ministros celebraban Consejo á las doce en Gobernación y allí mantendríamos nuestra charla cotidiana con el primer ministro del Rey.
La noticia de que se celebraba inesperadamente este Consejo alarmó á las gentes, por creer que algo grave debía ocurrir que motivara la reunión no anunciada. Y aunque el jefe del Gobierno y los ministros han tratado de desvanecer estas alarmas, persisten. Y persisten sin duda alguna en nuestro ánimo entender con sobrada razón. Algo anormal pasa, aunque patrióticamente lo oculte el Gobierno, que no puede proceder mejor de lo que está procediendo. La labor de Dato jamás será suficientemente agradecida por el país.
Con una persistencia digna de todo elogio se obstina en mantener nuestra neutralidad, ni siquiera expectante, como algunos han pretendido que sea, sino absoluta, plena, de indiferencia total para todos los beligerantes en esta formidable contienda que mancha de sangre la historia de una época en que se blasonaba de civilización y en que pasiones mal contenidas han venido á demostrar que la civilización era una vaina vacía, cuyo contenido era tan bárbaro, tan cruel, como el espíritu de los tiempos en que la fuerza era la única norma definitiva de todo derecho.
Contra esta nuestra actitud justa, conveniente, patriótica, parece que surgen falaces acechanzas de ambas ramas de potencias beligerantes. A estas horas posible es que nuestro Gobierno esté requerido de una parte y de otra para adoptar medidas que, por pretexto de ser afianzamiento de nuestra neutralidad, en realidad nos conduzcan á temeridad.
Será cierto de que alguien nos habla de que artemos nuestras costas? Será posible que alguna potencia haya hecho ciertas indicaciones al Gobierno español para utilizar alguno de nuestros puertos como punto de apoyo como base de sus operaciones?
De todo esto se habla hoy en los círculos. Y los rumores son tanto insistentes y tanto significativos que el Consejo de ministros se haya reunido inesperadamente hoy y que se haya anunciado otro Consejo para el miércoles y que se diga que ahora los Consejos serán frecuentes.
Sentimos contristado el ánimo pensando una vez en que los buenos propósitos de Dato, el gran patriota, que en esta ocasión se está acreditando de estadista prudente, se estrellen ante la fuerza de que carecemos aquí y que otros tienen muy superior á las nuestras.
Únicamente nos alienta la esperanza de que el Gobierno no desmayará en su plan y que sea posible, gracias á la terquedad en afirmar este deseo, que es el del país, sortear toda dificultad que lleve camino hacia el rompimiento de la neutralidad.
Bergamín, una de las cabezas mejor organizadas del Gobierno y hombre que está totalmente identificado con el presidente, ha dicho hoy al entrar en Consejo: "Tan particular soy de la neutralidad, que en el caso de que causas de fuera obligaran á abandonar, considerando que en ello encontraríamos la ruina, yo no sería ministro".
El ejemplo de Bélgica no ha caído, como se ve, para el Gobierno en saco roto. Contemos en que el destino nos favorezca y en la seriedad del Gobierno.
Pero no olvidemos que sobre todas esas confianzas, el optimismo no puede ser tan grande en estos momentos angustiosos que tienen en ebullición las pasiones desatadas de medio mundo. ¡Que Dios nos ayude!—X.

La guerra europea

Comentado la marcha de las operaciones : : :
Desde que estalló el conflicto europeo ha reinado gran confusión por lo contradictorio de las noticias que de las operaciones se reciben, según el origen de los telegramas.
Pero en estos momentos el desconcierto ha llegado á su colmo.
Empiezan á llegar noticias de origen alemán que desmienten en absoluto cuantas habíamos recibido hasta la fecha, y vemos por ellas que el ejército teutón no solo no



D. O. M.
El muy Reverendo Padre

Francisco Javier Wernz

Prepósito General de la Compañía de Jesús

falleció en Roma el día 19 de los corrientes

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostolica

El P. Prepósito de la Casa Profesa del Sagrado Corazón de Jesús y el P. Rector del Colegio de San José, con sus respectivas Comunidades, al participar á sus amigos tan sensible pérdida, suplican se dignen encomendar al Señor el alma de tan llorado Padre y asistir al oficio de difuntos y solemne funeral que se celebrarán en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Compañía) el miércoles 26, á las nueve y media de la mañana.

R. I. P.

No se invita particularmente

ha sufrido descalabros, sino que su avance ha sido regular, metódico, como lo había previsto y estudiado el Estado Mayor del Kaiser.
Pero todas estas contradicciones se explican perfectamente porque no van á decir la verdad escueta unos ni otros. Hay que disimular un poco los fracasos y hacer resaltar los éxitos.
Del farrago de notas que encontramos en la información de la pasada noche, resulta: Que es un hecho el avance de los alemanes en Bélgica, cosa que nadie puso en duda desde el primer momento, de que ocurriría así, por la gran superioridad numérica del ejército alemán sobre el belga.
Es también un hecho el avance de los franceses por la Lorena; que los rusos avanzan, arrollándolo todo, por la Prusia Oriental, y que los austriacos son batidos en cuantas ocasiones luchan con sus adversarios.
Ahora la expectación es grande por el resultado de la gran batalla en que están empeñados los ejércitos alemán y de los aliados.
El ministro de Estado, en las referencias que dió á los periodistas acerca de la guerra, dijo que respecto á la gigantesca batalla que se está librando en Bélgica desde hace dos días, no tenía nuevas noticias.
De ella no se sabía más que lo referente al movimiento de tropas, observado en las cercanías de Charleroi.
Después se confirmó oficialmente la noticia de que las tropas alemanas se han apoderado de Queville, el primer pueblo francés de la frontera, cerca de Nancy.
Más tarde se dijo que el ejército alemán ha realizado una conversión hacia el Sur de Bruselas, desarrollando un poderoso frente entre Hazebrouck-Lille y Valenciennes.
Este movimiento del ejército alemán ha producido sorpresa, siendo comentadísimo por los técnicos militares, que afirman que obligará á los aliados á cambiar su frente.
Detalles de la gran batalla
A las cinco de la mañana de hoy han comenzado á recibirse telegramas de Londres que dan los primeros detalles del gran combate en esta forma:
Las últimas noticias de Bélgica afirman que los ingleses entraron en la primera línea de combate, con tal denuevo y arrojado, que producen la admiración de los franceses, que les secundan maravillosamente en la ofensiva.
Los alemanes comenzaron á replegarse con grandes pérdidas.
Los aliados no pierden contacto con el enemigo, al que persiguen en su retirada.
En el campo de batalla hay muchos kilómetros llenos de cadáveres.
Los aliados cogieron muchos cañones, que abandonaron los alemanes.
Los franceses é ingleses tienen una gran superioridad numérica sobre los alemanes.
La retirada de éstos obedece al temor de ser copados, pues los aliados, apoyados por los fuertes de Namur, consiguieron realizar el movimiento envolvente proyectado por el generalísimo French.
—La fase de la batalla iniciada entre Namur y Charleroi se generalizó ante la impetuosidad de los alemanes, que lograron apoderarse de Charleroi.
Las divisiones franco-inglesas que estaban entre Waterloo y Mons tuvieron que acudir á la línea de combate para reforzar las posiciones de los aliados, que comenzaban á flaquear por la superioridad numérica de los alemanes.
Al llegar los refuerzos, los alemanes abandonaron Charleroi, retirándose á sus primitivas posiciones, desde las cuales cañonearon vivamente á las tropas franco-inglesas.

A varias columnas francesas de infantería se les ordenó desalojar á los alemanes de las posiciones avanzadas, desde las cuales hacían fuego muy certero.
Al acercarse los franceses se les recibió con terrible fuego de ametralladora y se vieron precisados á retroceder por amenaza de sus flancos ocho regimientos de hulanos.
Según los ingleses, frente á los aliados están la casi totalidad de los alemanes movilizados sobre Bélgica.
—Han desaparecido las patrullas alemanas frente á Ostende.
Los alemanes ocuparon Gante y Brujas, y desviando su camino marchan á reconcentrar grandes masas sobre Lille.
El objetivo es amenazar la frontera francesa por el Norte y anular el movimiento belga para impedir que desembarquen en Bélgica nuevos contingentes franceses é ingleses de socorro.
Los aliados se encuentran atacados en la vanguardia, flanco izquierdo y retaguardia.
Los alemanes han vuelto á tomar Gibet, internándose en Francia hasta Mauberge, y abriéndose camino, rompiendo las líneas de los aliados, han llegado hasta Cardeville, donde las fuerzas de dicha plaza rompieron fuego contra los invasores.
En la parte de Charleroi y Namur siguen los combates violentísimos entre ambos ejércitos, y las pérdidas son enormes.
A Francia llegan numerosos convoyes de heridos, á los que se traslada al interior.
Varios regimientos franceses han quedado completamente aniquilados.
Las bajas de los alemanes son incalculables.
Un radiograma de París confirma las anteriores noticias, diciendo que se combate violentísimamente en ambas orillas del río Sambre, y las líneas combatientes se extienden desde Mauberge hasta Namur.
El centro de la batalla está en Charleroi, que ocupan los franceses.
Desde los pueblos de la frontera se oye desde anoche tremendo cañoneo.
Comenzan á llegar á Mauberge numerosos heridos franceses y alemanes y numerosos prisioneros alemanes.
Los trenes de la Compañía del Norte no pasan desde Lille.
Desde el comienzo de la batalla los ingenieros belgas de la Compañía del Norte vieron desde Mauberge, con prismáticos de campaña, que los franceses atacaban furiosamente las posiciones alemanas.
Se han enviado á la estación de Mauberge abundantes obuses.
Los alemanes tratan de forzar el paso del río Sambre, oponiéndoles enérgica resistencia los franceses.
Continuamente llegan á la frontera numerosos trenes abarrotados de gente que huye de los lugares próximos á donde se está librando la gran batalla.

Informes oficiales
El ministro de Estado, señor marqués de Lema, dijo anoche á los periodistas en San Sebastián:
"Han sido destruidos dos vapores alemanes en el mar del Norte por un crucero inglés, y otros tres ó cuatro barcos mercantes de otras naciones neutrales han volado en el mismo mar por haber tocado unas minas flotantes."
El gobierno inglés advierte que los buques de las naciones neutrales deben atenerse á las rutas señaladas en los derroteros ingleses, que han sido limpiados en lo posible para favorecer al comercio en general.
La declaración de guerra del Japón á Alemania : : :
La legación oficial del Japón ha facilitado á la prensa copia del decreto de declaración de guerra á Alemania, que fué publicado en Tokio anteayer, día 23, á las seis de la tarde.
Dice así, traducido de la versión inglesa que nos ha sido entregada:
"Nos, por la gracia del cielo Emperador del Japón, sobre el trono que ocupa la misma dinastía desde tiempo inmemorial, hacemos con éste la siguiente notificación á todos nuestros leales y videntes. Nos, por la presente declaramos la guerra á Alemania, y mandamos que nuestros ejércitos y marina lleven á cabo las hostilidades contra ese imperio con toda su fuerza, y Nos también recomendamos á todas nuestras autoridades competentes que hagan todo el es-

tracón en cumplimiento de sus respectivos deberes, para conseguir el anhelo nacional por todos los medios que caen dentro de los límites de las leyes internacionales.
Desde el comienzo de la presente guerra hemos observado efectos calamitosos, que nos han causado grave preocupación. Nosotros, por nuestra parte, hemos abrigado esperanzas de conservar la paz en el Extremo Oriente; por la observancia de una neutralidad estricta; pero la acción de Alemania ha obligado al fin á la Gran Bretaña, nuestro aliado, á romper las hostilidades contra dicho país.
Alemania, en Kiao-Tchao, territorio arrendado por China, ha efectuado preparativos belicosos, mientras sus barcos armados, que cruzan los mares del Asia Oriental, amenazan á nuestro comercio y al de nuestro aliado.
La paz en el Extremo Oriente ha quedado así en peligro, y por tanto, nuestro gobierno y el de S. M. B., después de una inteligencia plena y franca, ha convenido en adoptar las medidas que sean necesarias para la protección de los intereses generales comprendidos en el acuerdo de alianza, y nosotros, por nuestra parte, deseamos de alcanzar ese objeto por los medios pacíficos, e mandamos á nuestro gobierno que ofrezca con sinceridad un consejo al gobierno del imperio alemán hasta el último día que le señalamos.
Con profundo sentimiento Nos, á pesar de nuestra devoción ardiente por la causa de la paz, nos vemos obligados á declarar la guerra, y más especialmente en este primer período de nuestro reinado y cuando todavía estamos de luto por la llorada muerte de nuestra madre."
Un despacho de Londres dice que los japoneses no han perdido el tiempo.
Apenas declarada la guerra ha comenzado las hostilidades contra Alemania.
En un extraordinario de un periódico de Tokio se anunció ayer que la escuadra nipona ya bombardea el puerto de Tsing-Tao, perteneciente al territorio que, á título de protectorado, ocupan los alemanes veinte años há.
Los servicios continúan persiguiendo á los austro-húngaros, á quienes han lanzado más allá del río Drina. Las ciudades Loswitz y Vechutza han caído en poder de los serbios.
La caballería servia atacó el día 20 á una columna austriaca, apoderándose de cuatro obuses, diez cañones de campaña, 28 cajas de proyectiles de artillería, siete cocinas de campaña y numerosos carros con efectos militares.
Despachos de París recibidos posteriormente afirman que se han sublevado Bosnia y Herzegovina.
Los habitantes atacan á las tropas austriacas, haciendo una carnicería espantosa. Los serbios y montenegrinos continúan rápidamente el avance.
Se afirma que los serbios tomaron Sarajevo, prendiendo á la guarnición austriaca, y preparan la invasión de Austria por el río Save.
El avance de los montenegrinos preocupa seriamente á los austriacos.
Los serbios ocuparon en Herzegovina ocho blokaus y los pueblos de Nistanuv, Odsjek, Mematic, Bozovaglara, Viso, Klagawa, Kasmaes, Klobue, Cromebroda, Arslanathia y lograron atravesar la frontera, ocupando, después de empeñada lucha, dos poblaciones en la frontera austriaca.
Otros telegramas oficiales dicen que ha habido nuevos combates en Drina.
Los serbios aprisionaron 4,500 austriacos, cogiéndoles 53 cañones, ocho obuses y muchas municiones.
De Londres dicen que los triunfos enormes conseguidos por los serbios en el Drina han causado gran sensación en toda Austria-Hungría.
En Budapest y Viena hay gran pánico, pues se sabe de cierto que los serbios se preparan para invadir el territorio austriaco por el Norte de Sawa.
El gobernador austriaco ha publicado una nota oficiosa en Viena diciendo que el ejército austriaco se prepara para hacer un raid y castigar á los serbios.
Esta nota oficiosa causó en los primeros momentos gran sorpresa en todas partes, convirtiéndose en pánico al saberse que los serbios van á invadir Austria.
Felicitaciones
Desde París participan que con ocasión de la victoria de los rusos, el presidente del Consejo, Viviani, dirigió ayer al generalísimo ruso un telegrama de felicitación, añadiendo que esa victoria hacía augurar el total aniquilamiento de la tiranía, cuyo peso aplastaba á Europa.
Viviani ha dirigido otro telegrama al presidente del Consejo serbio, Pachit, felicitándole por los éxitos decisivos sobre los austriacos y rogándole transmita á Servia un saludo cordial y los votos de Francia por el triunfo definitivo de los ejércitos unidos.
La declaración de guerra del Japón á Alemania : : :
La legación oficial del Japón ha facilitado á la prensa copia del decreto de declaración de guerra á Alemania, que fué publicado en Tokio anteayer, día 23, á las seis de la tarde.
Dice así, traducido de la versión inglesa que nos ha sido entregada:
"Nos, por la gracia del cielo Emperador del Japón, sobre el trono que ocupa la misma dinastía desde tiempo inmemorial, hacemos con éste la siguiente notificación á todos nuestros leales y videntes. Nos, por la presente declaramos la guerra á Alemania, y mandamos que nuestros ejércitos y marina lleven á cabo las hostilidades contra ese imperio con toda su fuerza, y Nos también recomendamos á todas nuestras autoridades competentes que hagan todo el es-

CURIOSEANDO

Como fieras

El calor sigue apretando, sigue su curso la guerra, y peligra, de un día á otro, que suban las subsistencias, que nos invada una peste ó que nos mate... una teja, con lo cual, el porvenir es de coloración negra.
Si en un término muy breve no se resuelve el problema, solucionando el conflicto las arrogantes potencias, el vecindario pacífico de nuestro hermoso planeta tendrá que dejar sus casas y abandonar sus haciendas y dirigirse á los bosques para vivir con las fieras.
Tal y como van las cosas así acabará la guerra, porque lo que es de otro modo no es muy grata la existencia.
JUAN CURIOSEO

Los carbones minerales

Reunión importante

Celebró anoche su anunciada reunión la Unión de Industriales Metalúrgicos, que estuvo muy concurrida. La presidencia, abierta á la sesión, dió cuenta de los precios que los almacenistas de carbones habían comunicado al señor Gobernador. Algunos metalúrgicos presentaron varios recibos y facturas de carbones vendidos por dichos almacenistas, desprendiéndose una importante desigualdad entre los precios dados y aquellos exigidos en las ventas.
Mubo discusión amplia y se acordó, por unanimidad, entregar al señor Gobernador las siguientes peticiones:
1.º Que intervenga en el asunto de los carbones, como materia de primera necesidad para la industria y la agricultura, á fin de regularizar los precios de los mismos y de que la industria y la agricultura pueda continuar su desarrollo en las condiciones normales, pues de lo contrario, ha de venir, forzosamente, en plazo no lejano, el cierre de los talleres, que dejaría sin trabajo á millares de obreros. Es, pues, de verdadera urgencia que en un período brevísimo se solucione este asunto.
2.º Igual petición respecto de los hierros, zinc, plomo y estaño, que siendo en su mayoría de fabricación española, no hay motivo justificado para que sufra alteración de precios.
3.º Por otra parte, la dificultad en las operaciones bancarias, por haber restringido el Banco de España sus operaciones de descuento, agravan la situación de esta industria, por lo que pedimos igualmente la intervención del Gobierno, para que dé mayores facilidades á nuestra Sucursal del Banco de España.
Además acordaron entregar á la autoridad civil la siguiente nota de los aumentos de precios:
Carbones.—Del 25, 50 y 100 por 100.
Hierros comerciales.—30 pesetas por tonelada.
Zinc.—De 120 pesetas por tonelada.
Plomo.—140 pesetas por tonelada.
Estaño.—El 90 por 100, ó sean 3,500 pesetas por tonelada.
Una comisión de metalúrgicos ha visitado esta mañana al señor Gobernador, entregándole las conclusiones que acordaron ayer.
El Sr. Tejón las ha remitido inmediatamente al señor ministro de Fomento.

Noticias locales

Los pronósticos de Szejbon referentes a que del 24 al 26 estaría perturbada la zona comprendida entre la mitad oriental de la Península y el Mediterráneo se han visto confirmados.

Anoche, de once á doce, tuvimos tempestad, que por fortuna pasó rápidamente, sin causar daño, y hoy hemos tenido nubes y bochorno, cuya pesadumbre era limitada de vez en cuando por algunas ráfagas de viento.

Durante toda la mañana el aspecto del cielo era de tendencias tormentosas.

En la Catedral han comenzado ya los trabajos para la colocación del grandioso catafalco que ha de servir en los funerales por el eterno descanso del alma de Su Santidad Pio X, que se celebrarán el sábado.

Porque el Cabildo ha elegido la gran mesa del maestro Giner, que será interpretada por numerosa orquesta y masa coral. La oración fúnebre estará confiada al ilustre escolapio P. Calasanz Rabaza.

El arriendo de cédulas personales participa á los contribuyentes haber quedado terminado el reparto á domicilio de dichos documentos; y los vecinos que no se hayan previsto del mismo, deben pasar por las oficinas del arriendo, antes de que termine la prórroga concedida, pues de lo contrario quedarán sujetos á los recargos que la ley previene.

El señor Gobernador nos facilita el siguiente estado del movimiento de trigo y harinas:

Entrada.—Por el Central de Aragón, 25,000 kilos harina y 10,000 trigo; por el puerto, 27,000 trigo; por el Central económico, 2,500 trigo y 16,304 harina; por la estación del Norte, 70,000 trigo y 10,000 harina; por la de Turis, 2,000 harina.

Salida.—Para Játiva, 92 kilos harina; para Cartagena, 14,850 harina; para la provincia, 61,000 harina.

El Sr. Tejón ha recibido el siguiente telegrama de su colega de Oviedo:

"Cotización hoy en la zona de Labiana: Carbón cribado, 34 pesetas tonelada; galleta, 32; granza, 29; menudo lavado, 22; traque y cok, 24. Todo sobre vagón.

En la zona de Sama de Langreo, 37 pesetas cribado, 34 la galleta y 25 menudo lavado, también sobre vagón.

Mañana mandaré precio del resto de la zona.

Correspondele afectuosamente su saludo."

Ha regresado de Villar del Arzobispo la Colonia Escolar de niñas organizada por la profesora nacional doña Josefa Fabra.

Esperaban á las expedicionarias sus familias y el delegado regio interino de Primera enseñanza D. Francisco Monterde.

Las 40 niñas regresan en perfecto estado de salud y satisfechas de las atenciones recibidas del ayuntamiento y vecindario de Villar del Arzobispo.

Antes de marchar á sus domicilios recibió la inteligente profesora doña Josefa Fabra visibles muestras de gratitud por el esfuerzo hecho en pro de sus alumnas, y á las felicitaciones recibidas unimos la nuestra.

Acordada por la junta directiva de las Escuelas de Artesanos de Valencia la creación de una escuela nocturna de primera enseñanza en el poblado de Ruzafa, se pone en conocimiento de los señores profesores que tengan establecidos colegios en aquel distrito para que hagan sus ofrecimientos en la secretaría de las Escuelas, Pintor Sorolla, 12, hasta el día 8 de setiembre próximo, de siete á ocho de la noche, pudiendo al propio tiempo enterarse de las condiciones, que estarán de manifiesto en dicha secretaría.

El ayuntamiento de Játiva ha ingresado hoy en la caja de la Diputación provincial, por contingente, 2,000 pesetas.

Mañana á las once se reunirán las comisiones de la Junta de Obras del Puerto para resolver expedientes, que fallará en definitiva la Junta en pleno el día 30 de los corrientes.

Ha sido nombrado administrador de la Aduana de Fuerteventura D. Enrique Parareda Alanís, y oficial de la de Valencia D. Carlos de la Madrid Servia.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

Señor habilitado de la Guardia civil, 1.278'93; D. Leopoldo León, 83'17; Compañía de los vapores correo de África, 181.580'57, y Sres. Moróder hermanos, 84.842'25.

La subasta de puestos para la caza volátil que, como dijimos, se dejó sin efecto, tendrá lugar el día 29 de los corrientes, á las cuatro de la tarde, bajo iguales condiciones que la anterior, excepto la sexta, que queda, desde luego, suprimida, y los precios de los puestos no pujados, que se rebajan en una sexta parte.

La colonia veraniega de Burjassot está celebrando en la ermita de San Roque una solemnisísima novena en honor á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, de cuya parte musical se ha encargado un coro de señoras de la colonia.

El domingo se celebrará una gran función religiosa en honor de la patrona del pueblo, Nuestra Señora de la Cabeza, y predicará D. Félix Tomás Vivó.

El movimiento de población en Valencia durante el día de ayer quedó reducido á 14 defunciones y 10 nacimientos.

Dicen de Gandía que el aspecto de los viñedos es este año deplorable, pues á esta fecha están ya casi sin pámpanos, y los que quedan están secos, dejando la poca uva que tienen las cepas al descubierto y con un color de fruta averiada.

Añaden que poca pasa hubo el año anterior, pero menos habrá en el presente y será de más mala clase.

Ayer fueron embarcados en nuestro puerto: Para Londres, 9,214 cajas de cebollas y melones; para Liverpool, 11,874; para Manchester, 4,432; para Glasgow, 1,230 cajas de cebollas; para Cardiff, 1,974; y para Hull, 250.

Utiel va á honrar la memoria de su malogrado diputado á Cortes D. Fidel García Berlanga, levantándole un monumento en la plaza Mayor de la población, y cuyo decreto está terminado ya.

En él, y sobre amplia escalinata, se eleva una columna, adornada en su parte baja con los escudos de Requena, Ayora, Utiel y Camporrobles, enlazados por un cordón, que simboliza la unión de tan importantes poblaciones.

En la parte alta tres coronas unidas entre sí y sujetas al pendón de Utiel, recuerdan las tres legislaturas en que el ilustre hombre público llevó la representación en Cortes de aquel distrito, y sustentado por el Derecho, la Jurisprudencia y la Ley, se yergue el busto del Sr. García Berlanga, de notable parecido.

El Dr. Ibáñez Algarra ha trasladado su consulta para el tratamiento de las enfermedades de la boca y dientes á la calle de Canalejas (antes plaza de Villarrasa), junto al Hotel de Roma.

En el rápido de Vinaroz ha llegado hoy, saliendo en el rápido de Madrid, el señor Arzobispo de Granada.

Por orden del Alcalde accidental, señor Sanchis Perregás, se está verificando en los Silos de Burjassot una inspección para saber las cantidades de trigo que pueda haber allí almacenadas pertenecientes á particulares, que los tomaron en arriendo.

¡Refrescad! ¡Refrescad! Nada mejor para verificarlo de modo higiénico y barato, con productos puros y bien preparados, que los paquetes de Limón gaseoso, Zarza gaseosa y Soda estomacal. Antigua farmacia de Greus, frente á la calle de Zaragoza.

En el rápido de Madrid llegaron anoche el delegado de Hacienda D. Jesús Cencillo de Pineda, el teniente de Intendencia D. Juan Lorenzo y el agregado á la embajada española de Roma D. Carlos Dupuy de Lome (hijo).

Los anuncios se leerán con agrado si fueran tan verdaderos como el Jabón ROSAS DEL LAGO. Fabricantes: Paegge y Compañía, Valencia.

Urberruga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase Memoria y Guías. Se remiten gratis.

El conocido corredor colegiado de fincas de esta plaza D. Carmelo Muñoz ha salido en el rápido para Madrid.

La ferretería "El Elefante", de la calle de San Vicente, 78 y 80, vende sin aumento de precio y aun con rebajas en general los artículos de ferretería y batería de cocina.

Han sido nombrados maestros interinos: De Torrechiva, D. Olegario Pérez Pintada; de Chelva, D. Joaquín Martínez Clemente; de Beniaró, D. José Beltrán; de Callosa de Enzarriá, D. Joaquín Muriach, y de Orihuela, D. Salvador Muñoz.

ACADEMIA DE ADUANAS. Sorni, 19.—Director, D. R. A. Gar, Oficial del Cuerpo.

Se han expedido títulos de bachiller á favor de D. José Castellón Gómez, D. Víctor Sánchez Lloréns, D. Francisco Picazo Martínez, D. Ricardo López Mulet y don José Almelá Ramón.

Lo mejor, más agradable, más barato, más antipéptico, lo insuperable para tener buena dentadura y no sufrir jamás dolor de muelas, anjuagarse á diario con Licor del Polo.

Esta tarde ha regresado, por el Central de Aragón, el señor provisor del Arzobispado D. Juan Bautista Luis Pérez, habiéndose encargado del Gobierno eclesiástico de la diócesis.

De la secretaría de cámara se ha encargado el oficial D. José Arcos.

El ingeniero jefe de la División hidráulica ha participado al señor Gobernador que el río Turia ha experimentado una crecida en Teruel de 3'90 metros, y que la riada llegará á Valencia en las primeras horas de la madrugada.

El Sr. Tejón ha dado traslado al Alcalde, y éste ha dispuesto que guardias municipales de caballería recorran el cauce, dando aviso de la proximidad de la riada.

Delimitamos la atención de las corporaciones. Juntas de Patronatos, administradores y en general de todas aquellas personas que intervengan en la administración de fundaciones de beneficencia particular, acerca de la circular del señor Gobernador, que publica el "Boletín oficial" de 24 del actual, recordando la obligación en que se hallan de remitir, durante el próximo mes de setiembre, los presupuestos de aquellas fundaciones para 1915, conforme á lo que previene la vigente instrucción del ramo.

Esta mañana ha visitado al señor Gobernador la Colonia Escolar de Villar del Arzobispo.

Las maestras y las niñas se han mostrado complacidas.

El señor Gobernador ha telegrafado al alcalde de dicha población dándole las gracias.

La suscripción para socorrer á los repatriados se ha aumentado hoy en el Gobierno civil con los siguientes donativos:

Ayuntamiento de Mogente, 25 pesetas; D. Juan B. Roch Costelles, 50, y la Asociación de maestros, 25.

El señor Gobernador recibe frecuentemente telegramas de sus colegas de San Sebastián y Barcelona, referentes á repatriados sujetos á responsabilidad de quintas.

El señor Gobernador pide inmediatamente antecedentes y contesta dichos telegramas para evitar perjuicios á los interesados y á sus familias.

El señor Gobernador, con el presidente de la Diputación y algunos vocales de la Junta, visitó esta tarde el puerto.

Ultimo día de la extraordinaria película en cuatro partes "La senda del amor", con otros estrenos de actualidad, en el Cine Moderno.

El señor Gobernador, en virtud de informe de la inspección provincial de Sanidad, ha prorrogado las vacaciones en las escuelas públicas de la provincia hasta el día 16 de setiembre próximo.

Habiendo acudido á este Gobierno, en busca de noticias las familias de los marineros Andrés Ramos, José Barceló y Ramón Montesinos, embarcados á bordo de un vapor alemán, que suponian detenido en Gibraltar, telegrafía á este Gobierno civil el comandante militar de Algeciras que dichos marineros salen hoy para Valencia en el tren-correo.

Se ha señalado el 29 de los corrientes para subastar la adquisición de seis boyas y 32 bolados para el puerto de Almería.

Se admiten pliegos en la sección de Fomento de este Gobierno civil.

He aquí las operaciones realizadas hoy en la Aduana:

Recaudación Arancel, moneda corriente, 42,330'35 pesetas. Transportes, 15,865'54. Recargo transitorio, moneda corriente, 1,180'40. Multas, 25'51. La Aduana de Cullera ha recaudado en el mes actual, hasta el día de hoy: Transportes, 42'60. Documentos, 82'50.

Hoy han fundado en este puerto los vapores siguientes:

"Cataluña", de Huelva, con cargo general; "Demetian", de Llobregat, con idem; "Zurbarán", de Barcelona, con idem. Han sido despachados: "Cataluña", para Barcelona, con cargo general; "Jorge Juan", para Barcelona, con idem; "Barce6", para Melilla, con idem; "Demetian", para Liverpool, con idem.

Funeraria de Vicente Vila (Panderola)
Pasenal y Genís, 16. Teléfono núm. 771. Comunicación con toda la provincia.—Precios sin competencia.

Noticias militares

Para los de cuota. No es á fines del mes presente, sino del próximo setiembre, cuando termina el tiempo para satisfacer el plazo correspondiente (segundo y tercero) los soldados de cuota.

Cortés. El Sr. Sanchis Perregás, como presidente de la Cruz Roja, ha cumplimentado hoy al señor Capitán general, con quien ha celebrado larga y afectuosa entrevista.

Ascenso. Le ha sido concedido el empleo de primer teniente el segundo D. Leopoldo Sastre, por su comportamiento en África.

El ascenso de los sergentos. Se ha concedido el ingreso en las Academias especiales para su ascenso á oficiales de la escala de reserva á 14 sergentos del arma de Caballería.

Desempeñación. Ha sido desempeñada la instancia del oficial primero de Oficinas militares D. José Morales, que solicitaba se rectificase el puesto que ocupa en el escalafón.

Habilitado. Ha sido nombrado habilitado del regimiento de Quimba el primer teniente don Fernando González Ricastell.

Presentación. Se encuentra en Valencia, y hoy ha cumplimentado al Capitán general, el general D. Manuel Llopi, que manda una brigada en Alicante.

Granja-Escuela Práctica de Agricultura DE VALENCIA

Durante el próximo mes de setiembre estará abierta en este centro la matrícula para la enseñanza de alumnos obreros internos, según lo dispuesto en el art. 69 del real decreto de 25 de octubre de 1907.

La duración de esta enseñanza será de un curso solar y tendrá el carácter de esencialmente práctica. El número de alumnos cuyos gastos sufragará el Estado no podrá exceder de 10, que serán elegidos entre los que reúnan mejores condiciones, asignándoseles, en concepto de retribución por su trabajo anual, 547'50 pesetas, cantidad que recibirán, distribuida en concepto de manutención y demás asistencias, á razón de una peseta diaria por alumno, quedando en la caja de la Granja 25 céntimos diarios, para entregar al alumno al terminar la enseñanza, y otros 25 céntimos que se les darán en metálico libremente por quinientas venidas.

Para solicitar una de estas plazas precisa saber leer y escribir y la práctica de las cuatro primeras reglas de la Aritmética. Estas plazas se darán con preferencia á los adolescentes recomendados por instituciones de Patronato.

Deberán dirigir una instancia al director de la Granja-Escuela, entregándola en las oficinas de la misma, cualquier día no feriado del mes de setiembre, de nueve á una de la tarde, acompañada de los documentos siguientes:

1.º Cédula personal.
2.º Partida de nacimiento.
3.º Certificado de buena conducta, expedido por el alcalde del pueblo donde reside el interesado ó aspirante; y
4.º Documentos que prueben que el peticionario está libre del servicio militar, si tiene más de 20 años, que no padece enfermedad contagiosa y que fue vacunado dentro de un período inferior á seis años.

Granja-Escuela de Burjassot (Valencia) 24 de agosto de 1914.—El ingeniero director, Antonio Maslin.

Información municipal

Recaudación. La obtenida ayer fué la siguiente: Por arbitrios de carnes, 3,238'97 pesetas. Por inspección veterinaria, 193'88. Por peaje, 31. Total, 3,463'85 pesetas.

Telegrama

En contestación al telegrama dirigido por el Alcalde accidental al presidente del Consejo de ministros, solicitando la construcción de obras para que sirviera de medio de recurso á los obreros, vonejeros especialmente, y aliviar en parte la crisis obrera, el mencionado presidente ha contestado lo siguiente:

"Presidente Consejo ministros á Alcalde.—He tomado con todo interés aspiración que expresa su telegrama á ministro de Fomento."

Cortesía. Después de la firma del despacho ordinario, el Sr. Sanchis Perregás ha marchado á visitar á las autoridades.

Buen ejemplo. El almacenista de bacalao D. Manuel Agustín ha manifestado á la Alcaldía que, á pesar del aumento de los precios, en su establecimiento se expenderá dicho artículo igual que antes.

Comisiones. La de Nuevos arbitrios y Reformas Sociales se han reunido hoy, tratando asuntos de trámite.

Visita. El Alcalde accidental ha recibido á la Colonia Escolar de Villar del Arzobispo, dirigida por doña Josefa Fabra, teniendo frases de elogio para tan inteligente profesora por el esfuerzo hecho.

Servicio de limpiabotas

Bases para el servicio de limpiabotas autorizados, aprobadas por el excelentísimo Ayuntamiento en 11 de abril, y por el excelentísimo señor Gobernador civil en 9 de julio del corriente año, como adición á las Ordenanzas municipales:

1.º Todo obrero limpiabotas que desee ejercer su industria en las calles de la capital deberá solicitarlo del señor Alcalde por medio de instancia, en la que conste su nombre, dos apellidos, edad, naturaleza y domicilio, y se exprese la zona en que desee ejercer su industria.

2.º Dicha instancia deberá llevar el sello de la Sociedad de Obreros Limpiabotas y la firma de su presidente, ó en su defecto la firma de dos comerciantes, industriales ó propietarios, que sirvan de garantía al solicitante é informen sobre su conducta.

3.º Cumplidos los requisitos de la base anterior, la Alcaldía, si lo estima conveniente, otorgará la licencia solicitada, entregando el interesado un cartón ó tarjeta de identidad, al que irá pegada la fotografía, y en el que se hará constar el número de orden, el nombre y apellidos del interesado y la zona, calle ó plaza en donde ha de ejercer su industria, autorizado con la firma y sello del Alcalde.

4.º Estas licencias serán gratuitas, pero no podrán utilizarse sin el pago mensual y anticipado de cinco pesetas, que se establecerá como concierto para pago del arbitrio municipal en sustitución del de quince céntimos que ahora rige.

5.º Al ser entregada cada licencia se obligará al que la reciba á usar blusa azul oscura, calzado decoroso y gorra de plato, en la que llevará una plancha de metal con la inscripción "Limpiabotas autorizado". A este efecto el Ayuntamiento acordará un modelo.

6.º A cada licencia acompañará una placa ó medalla con imperdible, que llevará el mismo número de la licencia, y que su poseedor tendrá obligación de llevar prendida en la blusa y en sitio visible.

7.º El Ayuntamiento cuidará de no conceder en cada calle ó plaza más licencias que aquellas que prudencialmente estime suficientes para el servicio del público, evitando con ello molestias á éste y cuestiones de competencia entre los mismos obreros.

8.º Si se encontrara en poder de otra persona que no fuese la interesada la licencia, plaza ó gorra, la Guardia municipal se incautará de ello y la Alcaldía decretará la caducidad de la licencia, no pudiendo concederla nuevamente al mismo interesado hasta pasados tres meses en la primera infracción y negándose en absoluto si reincidiese.

9.º Al que se encontrare ejerciendo dicho servicio sin la competente licencia, se le impondrá una multa de una á 50 pesetas, como infractor á las Ordenanzas, y no se le autorizará para dicho ejercicio mientras no la haga efectiva.

10.º Los obreros limpiabotas adscritos á los cafés tendrán que proveerse también de la licencia correspondiente y llevarán la blusa, gorra y placa exigidas, pero estarán exentos del pago del arbitrio municipal de cinco pesetas mensuales, si ejercen su industria en el interior de los cafés. Si la ejercieran fuera de los cafés, vendrán obligados al pago del arbitrio de ambulancia.

El tiempo

SERVICIO ESPECIAL METEOROLÓGICO DE LA FEDERACIÓN AGRARIA DE LEVANTE. 25 de agosto 1914.—Categoría: M. K. (Marítima tormentosa).

Una zona de altas presiones se ha creado rápidamente á nuestro inmediato lado Norte (Oviedo 766'2 mm), propagándose también al Mediterráneo superior y dando lugar á la segmentación de las bajas presiones en dos centros; uno que se halla en el Canal de la Mancha (Griz Nez 760'3 milímetros) y otro en Castilla la Nueva (Ciudad-Real 762'9 mm.) y Andalucía.

La situación atmosférica es francamente favorable al régimen de tormentas y lluvias en Levante. En las últimas 24 horas se han recogido 22 milímetros en Teruel, 8 Albacete y Tortosa, 5'1 Almenara (Casa Blanca), 4 Puebla de Vallbona, 2 Murcia, 0'5 Castellón.

Temperaturas extremas: Máxima, 31º Murcia. Mínima, 12º Teruel.

AVISOS MARÍTIMOS: Vientos del W. en el Canal de la Mancha. Poniente suave en el Estrecho de Gibraltar. Variables con preferencia del E. y NE. en las demás costas del Atlántico y en el Mediterráneo.

R. I. P. Todas las misas que se celebrarán mañana 26 de los corrientes en las iglesias parroquial de Santo Tomás, Santo Domingo, convento de Religiosas de San José, Reparadoras, Hermita de María, Hermanas de la Encarnación, capilla de los PP. Camillos, iglesia de los PP. Capuchinos, parroquia de San Juan, Burjassot y Monserat y Ermita de San Roque de Burjassot, así como las que se dirán el día 30 del actual en el Real Colegio del Corpus-Christi, serán en sufragio del alma de EL SEÑOR Don Manuel Gómez Gómez en cumplimiento del quinto año de su fallecimiento. Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietas, políticos y biznieto agradecerán la asistencia á alguno de estos actos religiosos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

R. I. P. A. Todas las misas que se celebrarán mañana 26 de agosto de 1914 en el Real Colegio del Corpus-Christi (del 2ª Iglesia), serán en sufragio del alma de EL MUY ILUSTRE SEÑOR Don Antonio Cortina Gallego en cumplimiento del noveno año de su fallecimiento. Su viuda ó hijos suplican á los señores parientes y amigos que en su nombre asistan á la misa y á la eucaristía de la mañana y de la tarde, y que les quedará agradecidos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

R. I. P. A. Todas las misas que se celebrarán el día 29 del corriente mes en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, así como la novena de Rosario que comenzará mañana en la misma iglesia, á las seis y media de la tarde, serán en sufragio del alma de Don Vicente Martínez de Pons que falleció el 22 de agosto de 1914. Su desconsolada esposa doña Antonia Santos, hijo, hermanos D. José María (ausente), D. Juan y doña María, parientes políticos, hermanos políticos, tíos y demás parientes suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Centro Científico.—Císcar, letra E, bajo. Dirigida por oficiales de Artillería y con oficiales de Correos y Telégrafos para las clases de sus carreras. Preparación completa para militares, dividida en pequeñas secciones para su mejor atención. Telegrafos, Correos, Ayudantes de Obras Públicas, Comercio, Mecano-taquiografos, Banco á España y Tribunal de Cuentas. Resultados admitidos en todas las oposiciones, y en la última de Telégrafos, de 60 plazas, en agosto 11 de este Centro. Apertura del curso en 1.º de setiembre. Para informes y matrículas en el Centro, de ocho á once.

BALNEARIO DE BENIMARFULL (Provincia de Alicante). Cura el herpesismo, catarrós, reumatismo, sífilis y enfermedades de los órganos genitales de lamujer. Magnífico servicio de coches en las estaciones de Cocentaina (Norte) y Muro (Gandía-Alcoy). Para informes: J. González, San Vicente, 185, y Balneario.

Academia Cívico-Militar CURSO DE 1914-1915. Carreras Militares.—Preparación para Correos, Telégrafos, Sobrestantes y Topógrafos.—Estudios del Bachillerato.—Clases de contabilidad comercial y teneduría de libros por partida doble. Para matrículas é informes en la Secretaría, Sorni, 21, bajo, Valencia, de diez á una y de cuatro á seis de la tarde, todos los días. Apertura de curso el 1.º de setiembre.

sultado cargo alguno, por lo que ha retirado la acusación el fiscal Sr. Tormo Argés. La banqueta de la defensa la ha ocupado el Sr. Bohigues.

Juicio suspendido. Lo ha sido el otro que había señalado, por no comparecer, los procesados José Pla Carratalá y Elias Gaya Gimeno, presentes autores de un delito de estafa. Defendiales D. Gerardo Carreres.

Fundación de una Academia

Llega á nosotros una noticia que nos impresiona muy gratamente, sin duda por repercutir de una manera directa en beneficio de nuestra ciudad.

La carrera de las armas, hoy día tan solicitada y adicta de los jóvenes, va á tener en Valencia una buena representación. Se trata del establecimiento de una Academia Preparatoria, que por constar de un profesor competente seguirá un rumbo especial en sus clases y en un todo idéntico por cuanto á organización interior se refiere al que se hace observar en las respectivas Academias de Ejército.

Nada, pues, en sentido de alabanza necesita de nosotros esta institución.

Ella misma y por sí sola se acreditará suficientemente, como todo lo bueno. Solo indicaremos, para dar una idea á los interesados, que la dirección estará á cargo del ilustrado comandante de Infantería don Juan Carreres Remedios, profesor que ha sido de la Academia del Arma durante doce años, figurando también en el cuadro del profesorado el comandante de Infantería, en prácticas de la Escuela de Guerra, D. Rafael González Gómez, profesor que fue también de la del Arma durante seis años.

De esperar es tenga un buen número de matriculados.

El curso dará comienzo en 1.º de setiembre.

Se facilitan toda clase de datos, informes y reglamentos en la calle de Samaniego, núm. 11, de cuatro á seis de la tarde.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Gabriel, Papa y mártir. Misa y oficio de este Santo, con rito simple y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Colegio de las Escuelas Pías. Se desayuna á las cinco y misa de la mañana y se termina á las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—San Pascual Bailón. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Leche, en San Andrés.

Academia Vigil

Carreras militares, Ingenieros, Arquitectos, Ayudantes, Correos y Telégrafos. Alumnos internos, medio pensionistas y externos. San Cristóbal, 12.

De gran interés para las señoras resulta ser la combinación de

CREMAS MUÑOZ

Muchas, muchísimas son las Cremas analógicas que hasta hoy día se preconizan para hacer desaparecer el cutis; sin embargo, mi opinión es que las Cremas, no sólo deben emplearse en el sentido de hervorear, sino que al mismo tiempo influyan como conservadoras de la piel, no dejando estacionar en ella ningún germen infeccioso por lo cual pueda entornar la epidermis.

Esta acertadísima combinación de Cremas reúne las condiciones antedichas, á la par que suavizan, refrescan y dan el color natural más acentuado de la juventud sana y robusta.

PRECIOS.—El tarro de la Crema blanca, 1'50 pesetas. Idem color rosa, 2. Idem color azul, 3. NOTA.—Como garantía, y sólo para dos meses, se venden pequeñas cajitas á uno y dos reales, respectivamente.

DE VENTA.—Farmacia de San Vicente Calle de Cuarta, 81, y Doctor Monserrat, 17.

VALENCIA

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

DE LA

AGENCIA MENCHETA

MADRID 25, 4'30

Asunto resuelto

El gobernador de Barcelona ha comunicado al Gobierno que las dificultades que había en aquella población en el orden burés por falta de fijación en el cambio, habían quedado resueltas.

Como el Círculo Mercantil es el único que podía fijar este cambio, el gobernador presidió ayer tarde una reunión, en la que se ha conseguido, por una gran mayoría, fijar la cotización de los cambios.

El gobernador, al abandonar la presidencia, fué objeto de una gran ovación. Al recoger las felicitaciones dijo que las transmitía todas al Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra ha dicho que obrando en justicia, reconoce que el mercedero de ellas es el Sr. Andrade, por su tacto y acierto, que hacen que sea considerado y respetado en dicha ciudad por todos.

Los astrónomos españoles

En el Observatorio Astronómico de Madrid se han recibido noticias de la comisión que fué a Theodosia (Crimea) para estudiar el reciente eclipse de sol.

Dicha comisión estaba formada por los astrónomos Sres. Ascarza, Carrasco y Pinoso. Cuentan los comisionados que pudieron obtener fotografías muy interesantes, cuyo revelado acusa que el resultado de las observaciones ha sido excelente.

Los astrónomos españoles han desarrollado por completo el programa que se trazaron de antemano, y ello, a pesar de las numerosas dificultades con que tropezaron para llegar a Theodosia.

Tan excelentes impresiones han causado la mayor satisfacción entre el personal del Observatorio Astronómico.

El cable de Fernando Póo

En Barcelona, un exdiputado regionalista, muy oconedor de Fernando Póo, hablando anoche con los periodistas de la rotura del cable de aquella posesión española acerca de la cual nada sabían los señores presidente y ministro de Marina, dijo:

"Parece mentira que sean los ministros tan ignorantes, porque el cable con Fernando Póo no existe."

Dicha colonia tiene una estación radiofónica de escasa importancia y que no llega al río Muni ni a Canarias, y cuando se pone en comunicación con España debe avisar el radiograma al Cameroun alemán, y desde el Cameroun se transmite por el cable alemán la noticia enviada desde Fernando Póo.

Es muy posible que el cable alemán del Cameroun haya sido cortado, pues de Norte a Sur están las colonias inglesa y francesa.

Al cortar el cable alemán, Fernando Póo ha quedado del todo incomunicado."

Lo que dice D. Melquíades

Mos ha recibido esta madrugada, en Gobernación, el Sr. Quejana, que nos ha dicho que según un despacho oficial, en Villagarcía se ha celebrado un mitin, en el que ha tomado parte D. Melquíades Alvarez.

Este ha dicho que España no debe salir de su neutralidad, a menos que peligrara la dignidad nacional.

El veraneo regio

Dicen de San Sebastián que sus majestades las Reinas doña Victoria y doña María Cristina pasaron ayer por la población.

Sus altezas los Infantes estuvieron en la playa.

La reunión del Cónclave

Comunican de Roma que ha sido aplazada hasta el día 2 de setiembre la reunión del Cónclave para la elección del nuevo Papa.

Este aplazamiento tiene por objeto dar tiempo a los Cardenales extranjeros para realizar el viaje a Roma.

MADRID 25, 14'15

Caminos vecinales

La "Gaceta" publica hoy una orden disponiendo que se haga con toda rapidez el estudio de los proyectos de obras de los caminos vecinales pertenecientes al segundo concurso, para que en el mes de setiembre próximo empiecen a construirse en todas las provincias.

Traslado

El médico militar provisional D. Narciso Barbero ha sido trasladado del Hospital militar de Valencia al regimiento de Vizcaya.

La prensa

"A B C".—Se muestra hoy en uno de sus artículos ferviente partidario del mantenimiento de la neutralidad de España ante el conflicto europeo, y dice al final de su escrito:

"A B C" está por completo identificado de perfecto acuerdo con Dato y el Gobierno que preside.

Ambos pueden contarnos entre sus partidarios más entusiastas y más fieles para defender por todos los medios la neutralidad de España."

"El Imparcial".—Publica crónicas de sus responsables, que solo alcanzan al 17 de agosto, y no contienen más que noticias ya conocidas.

"El Liberal".—Comenta los combates hasta ahora habidos, para decir que los hechos han demostrado que la fuerza terrestre de Alemania no es tan irresistible como se creía.

"El País".—Dice que Alemania ha hecho un malísimo negocio poniéndose frente a Inglaterra.

"Ha tirado por la ventana en un solo día la labor de dos generaciones obreras inteligentes y vigorosas, que habían llegado a consagrar la supremacía de la industria alemana."

Insistimos en pedir la paz.

Somos pacifistas a macha-martillo."

"El Debate".—Continúa que los alemanes van triunfando en la contienda empuñada.

"El Universo".—Entiende que es delicadísimo hacer declaraciones como la que ha

hecho el Sr. Cambó en "La Veu de Catalunya".

"Lo mejor—dice—es dejar al Gobierno la responsabilidad íntegra de lo que tenga que hacerse."

"El Radical" escribe:
"Odiámos la guerra por salvaje y cruel y porque además son siempre los pobres los que sucumben en ella."

MADRID 25, 15'15

La cuestión de los arroceros

Con motivo del telegrama que el presidente de la Cámara de Comercio, D. Ramón de Castro, ha dirigido al senador vitalicio D. Francisco Peris Mencheta, ha visitado éste al ministro de la Guerra, señor Echagüe, y asegura, después de la visita, que es exacto lo que telegrafió respecto a las exigencias de algunos acaparadores o intermediarios.

El Sr. Echagüe no cesa en su empeño de favorecer a los arroceros, y habla con frecuencia con el ministro de Hacienda, atendiendo las indicaciones de los Sres. Muga y Peris Mencheta.

Es posible que se logre la exportación de los arroceros si no abusan los acaparadores o intermediarios y amenguan sus exigencias.

Lo que dice Dato

El señor presidente del Consejo recibió esta mañana a los periodistas en su domicilio particular, y ante ellos hizo las siguientes manifestaciones:

—He asistido, con todos los ministros, excepto los Sres. Sánchez Guerra y Bugallal, que tenían ocupación perentoria, a los funerales por el eterno descanso del alma del ilustre Pío X.

Los citados ministros, a la hora precisa de comenzar los funerales, tenían que despatchar con S. M.

Yo lo he verificado a la hora de costumbre.

El Rey marchará esta noche a San Sebastián, donde permanecerá cuatro o cinco días.

S. M. me dijo que había recibido en audiencia al Sr. Sánchez de Toca, con quien hace dos días celebré yo una larga entrevista.

Mañana a las once habrá Consejo en el despacho de Gobernación.

Esta mañana estubo en Palacio el señor Cardenal Arzobispo de Sevilla para despedirse del Monarca.

Saldrá esta noche el Prelado para Barcelona, en donde embarcará para Italia.

El Cónclave se reunirá el día 2 del próximo setiembre.

El gobierno italiano ha adoptado medidas a fin de que los Cardenales extranjeros encuentren las mayores facilidades en su viaje en cuanto afecta a ferrocarriles, Aduanas, etc.

El gobierno sigue recibiendo telegramas en apoyo unos de la neutralidad de España ante el conflicto europeo, pidiendo recursos, otros, para conjurar las crisis obrera y económica.

Ayer me visitó una comisión de senadores, diputados y representantes de varias entidades económicas de Vizcaya, que me habló en el sentido indicado.

Puede asegurarse que en España existe una fuerte corriente de opinión que es partidaria de la neutralidad, y que, por lo tanto, está al lado del Gobierno, al que presta su concurso.

Lo mismo ocurre con la mayoría de los periódicos.

"A B C" publica hoy un patriótico artículo orientado en este sentido.

Un periodista:
—¿Le ha visto a usted el Sr. Lerroux?
El Sr. Dato:
—No; he leído sus declaraciones. Con quien ha hablado el Sr. Lerroux ha sido con el Sr. Sánchez Guerra.

Entre los telegramas que hemos recibido figura uno de Tarazona pidiendo auxilio para los obreros sin trabajo.

Otro de Las Palmas (Canarias) solicitando la desgravación del café y del azúcar para remediar la crisis económica por que atraviesan aquellas islas.

En Gobernación

El Sr. Sánchez Guerra nos ha recibido esta mañana, haciéndonos las siguientes manifestaciones:

—Estimo injustos los ataques que algunos periódicos dirigen al Gobierno, suponiendo que éste no se ha preocupado, como es debido, de tan importante cuestión.

Todas cuantas medidas podían adoptarse, fueron adoptadas por el Gobierno, y por ello recibió un crecido número de felicitaciones.

Hay quien pide que nos incautemos de las existencias de artículos.

Eso no puede ser. Hay que advertir que todos tienen derecho a la vida, los pobres desde luego, y la producción nacional, que es muy respetable y digna de tener en cuenta.

Otro periódico protesta de que las estaciones sanitarias de la frontera portuguesa estén abandonadas.

Eso no es exacto; lo que ocurre es que no están reforzadas como las de la frontera francesa, pero si estuvieran en el mismo caso que éstas, también serían reforzadas.

El Rey, cuando estubo esta mañana en Palacio, me indicó que fuera unos días a San Sebastián a descansar y reponer mi quebrantada salud.

Agradezco el interés de S. M., pero no me es posible ir porque mañana hay Consejo.

Quizás a últimos de semana pueda realizar el viaje.

Repito que en la cuestión de subsistencias el Gobierno ha hecho cuanto ha podido por que nada ocurra.

Felizmente, todo va bien.

En algunas provincias sobran subsistencias y en otras faltan.

Todo se arreglará.

Parece que los alemanes han entrado en Namur.

En el pueblo de San Lorenzo (Orense) ha estallado un formidable incendio.

La firma se ha reducido a una competencia sin importancia.

En Palacio.—Sánchez de Toca habla con el Rey.—Los alemanes entran en Namur : : :

Su majestad, después de despachar con el presidente del Consejo, recibió en audiencia al Cardenal Arzobispo de Lérica, que hoy marcha a Barcelona, donde embarcará con rumbo a Italia.

Después recibió la visita del Sr. Sánchez de Toca.

Hasta las dos de la tarde duró la entrevista.

Al salir, los periodistas interrogamos al Sr. Sánchez de Toca, y nos dijo:

—Nada hay de particular en esta entrevista, señores. Hacía mucho tiempo que no veía al Rey, y hoy mostré deseos de cumplirle.

Sobre los puebo decir que se ha recibido un despacho dando cuenta de haber entrado los alemanes en Namur.

Un periodista le preguntó:
—¿Y en la entrevista con el Rey no se habló del conflicto europeo?

El Sr. Sánchez de Toca eludió una contestación y se despidió cariñosamente de los chicos de la prensa.

Según nos dijo el Sr. Sánchez de Toca al despedirse, marcha esta tarde a El Pardo.

Por Pio X.—Funerales en Madrid : : : : :

Solemnesísimo han sido los funerales que el cabildo catedral ha dedicado hoy, en su templo, por el eterno descanso del alma de Su Santidad Pio X.

Ha oficiado el Obispo de Madrid-Alcalá. Se ha interpretado por valiosísimos elementos musicales la misa del maestro Perosi.

Han concurrido a las exequias el Gobierno, autoridades, generales, jefes y oficiales de la guarnición, varios Preámbulos americanos que accidentalmente se hallan en Madrid, el Tribunal de la Rota, personal de la Nunciatura, Ordenes militares y religiosas, representaciones de los Círculos Católicos, etc.

El Obispo de Madrid-Alcalá entonó un responso al finalizar la misa.

De gala

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica la Princesa Luisa y el Infante Luis Fernando, la corte viste de media gala.

El regreso del Rey

En Palacio se cree que su majestad regresará a Madrid el lunes de la próxima semana.

MADRID 25, 18'15

Revelo en la Bolsa

Hoy ha habido gran revelo en la Bolsa por haber cotizado solo los corredores, permitiéndolo los agentes.

El síndico lo prohibió y solicitó el concurso de los agentes de la autoridad, que desalojaron el local.

Esta noche se reunirá la junta directiva del Colegio para tratar de este asunto.

Sin noticias

En el ministerio de Estado nos acaban de manifestar que no hay ninguna noticia de la guerra.

El Rey

S. M. marchó esta tarde a El Pardo acompañado del conde de Maceda.

Regresará al anochecer para tomar el subexpres de San Sebastián.

Firma de Hacienda

Nombrando delegado de Hacienda a don Antonio Tomasetti, que lo es de Soría.

Nombrando para este cargo a D. Jesús Cencillo de Pineda, que lo es de Canarias.

Nombrando para este cargo a D. Vicente Melián, que lo es de Córdoba.

A Córdoba va D. Luis López, que lo es de Murcia.

DESDE BARCELONA

BARCELONA 25, 17'40.

Para los repatriados

El Gobierno ha girado al gobernador civil la cantidad de 10.000 pesetas para los gastos de transporte y manutención de los repatriados.

Los Cardenales españoles

Han llegado los Cardenales Guisasaola y Cos.

Mañana es esperado el Cardenal Almaraz.

Embarcarán con rumbo a Génova a bordo del vapor "Buenos-Aires".

La Bolsa

El gobernador y la junta del Ateneo Mercantil se oponen a la reapertura de la Bolsa hasta tanto se hagan efectivas las liquidaciones.

Los corredores son partidarios de que se abra cuanto antes.

Suicidio

En las inmediaciones de palacio se ha arrojado esta mañana a la vía, quedando muerto en el acto, un súbdito extranjero desconocido.

Se le han encontrado en los bolsillos monedas de diversos países.

Lo que opina Cambó

El Sr. Cambó ha publicado un nuevo artículo.

Aboga en él por que nuestros diplomáticos, cuando se negocie la paz, saquen el mejor partido posible de la misma.

Temer que la pasividad que observamos nos perjudique.

De Almagro

Almagro 25, 10'20

Para la segunda corrida de feria hay mucha animación.

El diestro Celita sustituye a Rafael Gallo. Los toros son de la ganadería del duque de Tovar, y los estoquearán Flores, Ceita y Freg.

—El segundo tren especial que salió anoche para Ciudad Real chocó con uno de mercancías, entre las estaciones de Ciudad Real y Miguelurra, resultando siete heridos.

El material quedó destruido.

—A la entrada del tren correo en Almagro, un hombre cruzó la vía, quedando destruido.

Conflagración europea

MADRID 25, 16'15

Detalles de la gran batalla

Paris.—Conféanse algunos detalles de la gran batalla que se está librando en el territorio de Bélgica.

El generalísimo francés Joffre, de acuerdo con el generalísimo inglés French, dispuso el sábado último una operación para atajar a las masas de alemanes en su formidable avance.

Consistió esta operación en una contraofensiva culminante, que si no podía considerarse como operación decisiva, servía para quebrantar al enemigo.

Mientras los belgas se batían, el generalísimo dispuso un repliegue hacia la frontera de Luxemburgo, ocupando posiciones en Hainant.

El ejército inglés ocupó posiciones en Moux.

Los alemanes rechazaron a los belgas, que se retiraron hacia Amberes, destacando fuerzas en el llano para que los persiguiesen.

Una división de caballería marchó hacia el Norte, ocupando a Courtray Halluin é invadiendo la región comprendida entre Tourevring y Rouwall y obligando a los franceses a replegarse hacia el fuerte de Lille.

Etc amago tenía por objeto obligar a los ingleses a retirarse ante el temor de verse envueltos por el enemigo.

Los alemanes en Namur

Londres.—Se ha recibido un despacho dando la importante noticia de haber entrado los alemanes en Namur.

Charleroi, ardiendo

Paris.—Se han recibido noticias de hallarse ardiendo la ciudad de Charleroi.

En las calles hay montones de cadáveres.

Siguen las batallas entre los aliados y los alemanes.

Alrededor de una noticia

Paris.—El ministerio de la Guerra ha publicado una nueva nota calificando de inexacta la noticia de la huida de una división del 15 cuerpo de ejército, a consecuencia de lo cual hubo resultados desagradables en las operaciones.

"Solo hubo—dice el ministerio—desfaltemientos individuales, que en el instante fueron castigados."

Es injusto atacar a una región que, como todas, está dispuesta a sacrificarse en defensa de la patria, lo mismo que su ejército."

MADRID 25, 17'15

Más detalles de la gran batalla

Paris.—El generalísimo francés supo que las fuerzas alemanas se dirigían a Port Hainant y los dos Luxemburgos, y dio orden para que las columnas avanzasen.

Los alemanes, que en su rápido avance habían llegado a Yemaps y Cuarengon, tenían la retaguardia en Condee.

El choque fué espantoso y las pérdidas incalculables por ambas partes.

Los ingleses sostenían impasibles el ataque, manteniendo sus posiciones a pesar de las enormes bajas sufridas por la legión escocesa.

La lucha, grandiosamente brutal, duró hasta el domingo.

Los pueblos eran incendiados por la artillería, y los ejércitos combatientes se disputaban sus restos.

En todo el territorio donde se libraba la batalla era grande la desolación de los aldeanos.

La caballería de uno y otro ejército tuvo encuentros formidables.

El domingo por la mañana los ingleses conservaban sus posiciones, pero estaban diezmados.

Las bajas eran enormes.

La artillería seguía disparando incesantemente.

Las mujeres y los niños, aterrados, huían hacia la frontera francesa.

El generalísimo Joffre dispuso que salieran fuerzas de infantería y artillería en socorro de los ingleses.

Entre estas fuerzas figuraban los cuerpos recientemente sacados de Africa, que avanzaron en forma de tromba y llegaron a rebasar la primera línea de fuego de los alemanes.

Pero entonces el ejército de reserva alemán hizo mortífero fuego sobre el enemigo, obligando a los franceses a retirarse.

El contraataque de los alemanes fué furioso, tanto, que llegó a establecerse la lucha cuerpo a cuerpo.

Por fin los franceses regresaron a sus primitivas posiciones, sin ser perseguidos por el enemigo.

En los dos Luxemburgos dos columnas francesas iniciaron la lucha el sábado.

Una de estas columnas operó entre Longuill y Monusidi, y otra arrancó de Sedán y Charleville y ocupó el territorio de Rochefort.

Los franceses, amparados por las sinuosidades del terreno, avanzaron con ímpetu, obligando a retirarse a los alemanes.

El domingo desembarcaron en la llanura, en cuya parte Norte se habían replegado los alemanes.

Estos recibieron a los franceses con espantoso fuego, que duró todo el día.

Todo el domingo los franceses é ingleses continuaron sosteniendo el fuego con las tropas alemanas, causando muchas bajas en uno y otro bando.

Los franceses hicieron titánicos esfuerzos para romper el frente alemán.

Todo fué inútil, y solo en este ataque de los aliados y en la defensa de los alemanes hubo miles de bajas.

El domingo por la tarde los franceses se retiraron a sus antiguas posiciones, atravesando el Somoit, en cuyas orillas se atrincheraron, sin ser perseguidos por el enemigo.

El mismo día comenzó el bombardeo de Namur.

En su ataque los alemanes dejaron a un lado los fuertes.

Núcleos importantísimos de fuerzas germanas siguieron avanzando, quedando en los alrededores de Namur otras tropas con el exclusivo objeto de seguir bombardeando

los fuertes, ya que la ciudad había sido ocupada.

La destrucción de Charleroi comenzó el sábado.

La artillería alemana bombardeó violentamente la estación de la línea férrea, destruyéndola.

Al Norte de la ciudad comenzó a librarse importante combate.

Poco después entraban los alemanes en la ciudad, entablándose en las calles luchas horrosas.

Cuando los alemanes penetraban en Charleroi, por la parte Norte, los franceses hacían lo propio por el Sur.

Entonces se entabló una espantosa batalla en las calles principales de la ciudad belga.

Los vecinos, horrorizados, se ocultaron en los sótanos y cuevas.

Comenzó el incendio, causado por los disparos de la artillería alemana.

No solo está ardiendo Charleroi, sino todos los pueblos próximos por donde han pasado los alemanes.

Estos, al bombardear la línea férrea, lo hicieron con el propósito de que la ciudad no recibiera socorros.

Mientras se iniciaba el bombardeo, la infantería alemana se atrincheraba en la parte Norte.

Todos los habitantes de las poblaciones incendiadas huyen aterrorizados, internándose en la frontera.

El domingo los franceses consiguieron entrar nuevamente en Charleroi, pero al reconocer la batalla de los Luxemburgos, se replegaron hacia Mauverge, siguiendo las orillas del Vandre.

Los alemanes avanzaron hacia Thuin y Vinche, deteniéndose allí.

Los vecinos huyeron precipitadamente a la llegada de los alemanes.

En Nancy siguen los franceses atrincherados y esperan recibir grandes refuerzos para poder rechazar a los cuerpos de ejército alemán.

Los alemanes han atacado Nancy, por tres puntos diferentes.

Los franceses salieron de la plaza, evitando que los alemanes buscaran refugio en Luxemburgo.

La lucha tremenda entre los aliados y los alemanes, ha durado 48 horas.

Unos y otros tienen sólidas posiciones.

Los alemanes tienen ahora, como base de sus operaciones, el campamento atrincherado de Mauberge.

Nancy, según los últimos informes, sigue en poder de los franceses.

Dicen de Dunkerque que se concentran grandes núcleos de franceses y belgas para ir a Lille y Valenciennes

EL PALACIO DE BELLAS ARTES Y LAS BELLAS ARTES EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PANAMA Y EL PACIFICO.

Uno de los palacios de la Exposición Universal de Panamá y el Pacífico en que se ha puesto mayor empeño para que resulte una verdadera maravilla y constituya una de las atracciones principales de la gran celebración de la apertura del Canal de Panamá, es el palacio de las Bellas Artes, que por su situación, por su forma original y por los detalles de su construcción y embellecimiento, ha de constituir la obra arquitectónica más artística de todas las construcciones de la Exposición.

El palacio de Bellas Artes se compone de una galería de exposición de Pintura y Escultura, formando una amplia nave en forma de arco de círculo, en cuyo centro se levanta un esbelto y pintoresco pabellón sobre un precioso lago, al que dá frente y circunda en su curva la galería de exposición, en un ángulo de 120 grados.

El conjunto se encuentra separado del gran rectángulo central, ó sea el cuerpo principal de la Exposición, unos 125 metros hacia el Sur, primero por una amplia avenida, y luego por una laguna de 135 metros en su parte más ancha, dentro de la cual se halla enclavado el pabellón central, por 335 de largo. Esta laguna está rodeada de arboleda y de plantas acuáticas y embellecida con algunos grupos de estatuaría, y dos puentes, de ida y venida, la atraviesarán

para facilitar el acceso al palacio de Bellas Artes desde la avenida central de los palacios de la Exposición, que atraviesa de Este á Oeste los tres grandes patios principales.

En atención al valor de las obras de arte que ha de contener este edificio, será completamente incombustible. La galería circular tendrá 290 metros de largo por 41 de ancho, y su altura será de más de 12 metros en las paredes y de 17 en su techo exterior. El costo de este edificio será de 600.000 dólares, equivalente á un costo de unos 30 dólares por metro cuadrado de solería ocupada.

La nota dominante de la idea arquitectónica del palacio de las Bellas Artes es la rotunda sobre el lago, de forma octogonal, encerrada por ocho grandes pilares ó columnatas, ricamente decorados, sosteniendo cada uno, una estatua y artísticos jarrones, encuadrando ocho frisos en bajo relieve, de tamaño colosal, imitación del estilo griego, tanto en su composición como en su dibujo y ejecución, siendo el carácter de todo el edificio, así de la rotonda como de la galería, de estilo greco-romano, armonizado con las formas pompeyanas é italianas, tan artísticamente combinadas, que sin tener ningún detalle original, puesto que se ha tratado de realizar un estilo enteramente clásico, el conjunto presenta un rico ambiente de novedad, cuya nota imprevista es la quietud.

La cúpula de la rotunda está dividida en su parte interior en ocho plafones, con otras tantas pinturas alegóricas, cuyos nombres son: Los Ideales del Arte (N.), La Inspiración de Todas las Artes (S.), El Ar-

te Europeo (E.), El Arte Oriental (O.), Las Copias de Oro (Ampliada de California, N. E.), El Oro de los Campos (El Trigo, S. O.), El Oro de los Arboles (Frutas cítricas, S. E.) y el Oro Metálico (N. O.).

Una mitad del espacio de la galería de exposición está destinada á los artistas americanos, así contemporáneos como del pasado, sobre todo de los pintores de cuadros de la Historia Americana Copley y Stuart. La otra mitad se distribuirá por iguales partes entre los artistas de Europa y el Arte Oriental. A la hora presente se tiene ya la seguridad de que los pintores ingleses y alemanes, á pesar del retraimiento oficial de sus hábitos, figurarán en gran escala en la Galería Europea, y es de creer que hagan lo propio los españoles é italianos, donde la factura no es el único mérito como en aquellos, que no igualarán nunca ni con sus riquezas ni con su poderío las inspiraciones y el genio del alma latina. Claro es también que habiendo aceptado Francia definitivamente su participación y votado, como Italia, dos millones de francos para llevarla á efecto, los pintores y escultores franceses honrarán con sus obras el prestigio artístico del país.

Más ya otra vez dijimos que toda la Exposición en sí será una inmensa galería de arte arquitectónico y escultórico, principalmente, así como también de pintura decorativa. De esta última, entre las numerosas pinturas murales que han de adornar los pórticos y vestíbulos, han de llamar la atención por sus gigantescas proporciones, por su conceptuosa composición, por su brillante colorido, por su acabada factura y por su imitación perfecta á los mosaicos

romanos, que á la altura á que serán colocados alcanzará la ilusión completa de la realidad, los grandes trípticos que han de formar los dos frisos de la arcada principal de la gran Torre de las Joyas. Ambos son alegorías del canal de Panamá, de la Unión de los dos Océanos por su realización de su concepción, de su ejecución y de su feliz acabamiento.

En los momentos actuales, como ya anteriormente indicamos, las inmensas naves del palacio de la Maquinaria están convertidas en un gigantesco museo de pintura y arquitectura, pues contienen todas las obras acabadas de ambas áreas y permiten hoy, á corta distancia, hacerse cargo de las colosales proporciones, las cuales, unida vez en su sitio, podrán calcularse, pero no apreciarse con exactitud.

La Exposición se halla ya tan adelantada en sus construcciones, que está completamente lista en más de cuatro quintos y puede ya admirarse su grandiosidad y magnificencia. Las imponentes columnatas romanas de la entrada principal de la parte de la bahía que forman el vestíbulo del Gran Patio del Universo, las puertas monumentales de algunos de los diversos pabellones, maravillosamente ejecutadas, imitando casi todas ellas otras tantas puertas de monumentos españoles notables por su típico estilo y por su ornamentación, las torres italianas de los patios secundarios, los minaretes y ventanajes de los edificios recordando el arte árabe y las variantes de diverso carácter formando un artístico abigarramiento, armonizado por colorido uniforme, simpático, de tonos suaves, magistralmente combinados, dan al conjunto

un aspecto ideal de cosmopolitismo que traduce fielmente el objeto mundial de la celebración internacional.

Faltan todavía siete meses para la apertura oficial de la Exposición; los inmensos palacios están todavía vacíos, pero la existente tiene ya por sí solo tanto interés que el público en general, y particularmente la población flotante que en San Francisco es muy numerosa, acude ya en tropel, diariamente, á solazar su espíritu en aquellas maravillas, surgidas como por encanto, é menos que se dice, á orillas de la espléndida bahía del Golden Gate.

El distrito de las concesiones de diversión empieza ya á estar en actividad multitud de sus instalaciones ya funcionan, como la montaña rusa, tradicional atracción de todos los campos de recreo indispensable en los parques americanos para satisfacer el deseo de emociones rudas de este deportivo pueblo.

Las fiestas de todo orden se suceden con una continuidad sin soluciones, y después de la magnificencia de la fiesta del Fenix de que ya hablamos extensamente; de los concursos de aviación, de las regatas de las maniobras militares y gimnásticas que casi semanalmente se celebran, ha tenido lugar el día 4 del presente mes, aniversario de la independencia de los Estados Unidos, la fiesta de la Bandera, con extraordinario lucimiento, y ahora se prepara, para el día 15, el gran Jubileo de los automóviles, que ha de llamar poderosamente la atención.

Consistirá tal fiesta en una grandiosa parada de automóviles, en la cual se calcu-

la que han de tomar parte, al menos, 25.000 de ellos. Se ha invitado á esta solemnidad á todos los duques de California, donde existen registrados hoy 105.000 automóviles, 35.000 solamente en San Francisco y en las veintiseis ciudades de la bahía, por lo que no es aventurado esperar que se reunirán dicha cifra de 25.000, que ocupará una línea de 50 millas.

La parada partirá del embarcadero de los Ferris, y subiendo por la calle de Market, se dirigirá después por la avenida Van Ness á la Exposición, celebrándose en el palacio de Transportes la dedicación del sitio designado á Exposición de automóviles. En esta fiesta tomarán parte todas las fábricas de automóviles de los Estados Unidos.

Nos proponíamos hablar solo de Bellas Artes, y hemos desviado algo de nuestra narración; pero como nuestras correspondencias hasta que se abra la Exposición tienen por único objeto dar conocimiento á los lectores de los periódicos que se dignan reproducirlas de todos los acontecimientos y preparativos relacionados con la gran celebración mundial de la apertura del Canal de Panamá, dejamos para más adelante hacer una descripción detallada de la Exposición misma en todas sus partes y en todos sus aspectos, de las exhibiciones individual y comparativamente consideradas y de todas las solemnidades que vayan teniendo efecto, que han de ser muchas y muy notables, y alguna de ellas casi imposible de volverse á ver. Por esto procuraremos esmerarnos en la claridad de nuestras descripciones y en la imparcialidad de nuestros juicios para que todos los que no vengán á San Francisco se encuentren aquí con la imaginación, como si en realidad lo estuviesen viendo todo.

N. ORESTES GUILLE
San Francisco 10 julio 1914.

Nuevos éxitos de la motocicleta

INDIAN

15 DE AGOSTO 1914

Carreras en cuestas con Sidecars Badalona-Conrería

1.º premio INDIAN 7 H. P., 2 cilindros

16 DE AGOSTO 1914

Carreras en cuestas con Sidecars Sarriá - Vallvidrera

1.º premio INDIAN 7 H. P., 2 cilindros

La INDIAN prevalece por DERECHO ¡El derecho del adelante!

Catálogos y demostraciones

¡AUTOMÓVIL-SALÓN!
BARCELONA VALENCIA
Trafalgar, 52 Paz, 33

CALLOS Y DUREZAS

DE LOS PIES. CURAN SEGURA Y RADICALMENTE Á LOS GINGO DIAS DE USAR EL CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómodo. No duele ni mancha. Véndese el callicida con frasco, pincel 4 frascos en una peseta. ARGENTINA, 10, FARMACIA MADRID. Advertimos que se exponen multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro CALLICIDA. PIDASE EN FARMACIAS SERNAS Y ACREDITADAS, EXIGIENDO EL NOMBRE ABRAS XIFRA. Véndese en Valencia en todas las Farmacias y Droguerías.

Compra de caballos por la comisión de Remonta de Artillería

Una comisión de la Remonta de Artillería, comprará caballos y yeguas de tiro los días 27, 28 y 29 del actual.

El ganado se reconocerá en el patio del cuartel del 8.º regimiento montado, de nueve á doce de la mañana.

Condiciones exigidas á los caballos y yeguas de tiro que se adquieren

Edad, de 4 á 7 años; alzada, 1'54 á 1'60; peso de 400 á 500 kilogramos; aptitud trotadora y en perfecto estado de sanidad á juicio de la comisión.

Esta ha sido autorizada para adquirir caballos y yeguas que hayan cumplido tres años en la primavera pasada, y que tengan desarrollo y condiciones de sanidad para poder prestar servicio en los regimientos.

El descuento del 1'20 por 100 que ordena la ley del Timbre, será por cuenta del vendedor.—El coronel, Bustamante.

VAPORES

COMPANIA DE VAPORES
Vizcaya de Sevilla

EL CASTILLA
saldrá de este puerto el 26 de agosto directo para Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: E. y M. Perera, plaza de Tetuán, 8. Agente, Vicente Carles Lagar, calle de Chapá, 25, Grno.

LINEA DE VAPORES
Barra y Compañía.—Sociedad en Comandita de Sevilla

— Servicio corriente —

CABO HIGUER
saldrá el 26 del corriente, para Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

CABO PEÑAS
saldrá de este puerto el 28 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Magin, Villagarcía, C. ruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: Hijos de Negrés, calle Sorná, 2, entrepuerto, Cereña, Valencia, y Muelle de Poniente (Caro).

VAPORES ASTURIANO
Viaje ordinario

EL DOLORES
saldrá de este puerto el 2 de agosto para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Vigo, Ferrol, Ribadeo, Gijón, Santander y Bilbao.

Consignatarios: Sucesores de Basterrechea, calle de Colón, núm. 64.

En el Grao darán razón los Sres. Acosta y Miquel, Muelle, 15, y en la oficina de la consiguación, Muelle, 6.

Servicio rápido
entre Barcelona, Marsella y Génova, por el vapor

J. J. Sister
Saldrá de Barcelona todos los domingos á las dos de la tarde, llegando á Mallorca los lunes á las seis de la mañana.

Se admitirá pasaje, fruta y paquete postal, con traslado en Barcelona por el vapor que sale de este puerto los sábados á las seis de la tarde, con pasaje y conocimientos directos.

Darán cuantos detalles se soliciten los consignatarios Cola y Maycas, Libertad 12, (Puerto).

Oficiales de modista
Se necesitan. Darán razón, calle de Doña Juan de Austria, núm. 7, entrepuerto.

VENTA
Una máquina de vapor de 16 caballos, sistema horizontal, con caldera, tubería, cuerpo de bomba para la extracción de agua. Apenas usado. Se halla emplazado en término de Corbera de Alfranca. Precios y condiciones, calle de Jorge Juan, 5, bar de derechos.

VENTAS
De varias casas de la capital, solares, fincas en los pueblos, etc. Un labrador de tierras de arroz huertas y algunas mesetas. Agencia de negocios, Ramón Torres, Mar. 25, entrepuerto derecha.

Venta
De una hermosa casa en Godella, muy grande y bien situada, y susceptible de hacer dos pisos independientes. Razón: Pile de la Cruz, núm. 5.

Billetes
Se venden tres usados sistema moderno, con todos sus accesorios, en buenas condiciones de presión. A. Calabuz, San Vicente, 265.

NODRIZAS
Una viuda de Estivella, de 24 años, leche de cuatro meses, desea criar en casa de los padres. Una labradora de la huerta y otra de Valencia, para criar en sus casas, todas con buenos informes. Darán razón: calle de Tetuán, número 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza, junto á la Correjería.

Mesas de billar
En la calle de Cádiz, núm. 14 y 16, hay dos restaurados y pequeños con todos sus accesorios, para vender con economía.

HIPOTECAS
Se facilita dinero por el setenta y cinco por ciento del justiprecio de la finca, al seis por ciento anual. Informar, Ramón Torres, calle del Mar, núm. 25, entrepuerto derecha.

DINERO
Se facilita con garantía personal por trimestre prorrogables. Interés según la garantía.

Informar el agente de negocios Ramón Torres, calle del Mar, núm. 25, entrepuerto derecha.

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

Del Doctor Delgado CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez, vómitos, náuseas, indigestión, debilidad, estomacal, seborrea, disentería y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones sean ó no dolorosas.

PARA MAYORES DATOS DIRIGIRSE AL AUTOR

DEPOSITOS.—Sevilla, el autor, farmacia de El Globo, Tetuán, 22.—Valencia: D. Carlos López Moreno, D. Adolfo Costas y D. José Quesada.—Al por mayor, D. Blas Cuesta é hijos.

Precio de cada frasco, 24 reales

MELLIN'S FOOD

EL MELLIN'S FOOD (Alimento de Mellin) es un alimento completo y perfecto en sí: agradable al paladar, asimilable y sumamente nutritivo para niños, enfermos, madres cuando lactan sus hijos, ancianos y viajeros; administrase en la convalecencia de todas las enfermedades.

Sres. MELLIN'S FOOD, Ltd., London.

MUY SRES. MIOS: Tengo una verdadera complacencia en manifestarles mi agradecimiento como padre, por los brillantes resultados que he obtenido usando este nutritivo y reconfortante preparado, conocido con el nombre de MELLIN'S FOOD. Pocos niños, sobre todo en estos países, alcanzan como mi hijo y á su edad (cinco meses) su desarrollo y su peso de 24 libras, advirtiéndome que empecé á nutrirme con el MELLIN'S FOOD á los dos meses de edad.

Como médico que soy en esta localidad, hace 20 años, he administrado el MELLIN'S á todos cuantos niños he tratado y siempre he obtenido idénticos resultados y puedo asegurar á Vds. que la fama de que goza en Filipinas se debe en parte á mi entusiasmo y convencimiento que tengo en dicho preparado. Cumpliendo con este deber no hago más que hacer justicia.

Ofreciéndoles la seguridad de mi consideración, soy de Vds. atto. S. S.

M. Manilla 1907. Dr. Agustín Maganthero.

Véndese en la Farmacia del Dr. Torres

Ocasión Alquileres

En la plaza del Templo, número 7, por segundo se alquila un apartamento y una casa de dos plantas, con baño, lavadero y las consiguientes dependencias de la vivienda. Para informes dirigirse á la calle de Cádiz, número 17.

En la calle de Tetuán, número 1, se alquila un apartamento de tres plantas, ricamente decorado, compuesto de dormitorios independientes, tres salones, escritorio, etc.

Hay también á la venta una respetable cantidad de retales muy aprobechables. Marcados á precios íntimamente baratos.

VENTAS
Se venden cuatro casas, situadas en el camino de Benimaclet, calle de Peris Mencheta, cada una alquilada y dan buena renta. Otra en Burjassot, calle de Pile Martí, Razón: plaza Esparto, 1, 1.

Gran ocasión
Se liquidan á precios verdaderamente excepcionales todos los confeccionados, restos de la presente temporada, como son: trajes, abrigos, blusas, sayas, echarpes, etc.

Hay también á la venta una respetable cantidad de retales muy aprobechables. Marcados á precios íntimamente baratos.

CASA PANPLÓ ROS, VIDAL Y ESCRICH
Almacén ó taller

Se alquila un local rectangular de 675 metros cuadrados, con cubierta de cubillos, propio para almacén, taller ó fábrica de conservas, situado en la calle de Abarzanas, del Grao, núm. 7. 6 sea junto al camino Nuevo del Grao. Informar en la plaza del Príncipe Alfonso, 9, segundo, izquierda ó en el estanco del camino del Grao, núm. 25, donde están las llaves.

Se alquila
en punto muy céntrico, calle Cambios, 2 al 8 (junto á la plaza de la Lonja), un magnífico y espacioso piso principal, compuesto de seis dormitorios, tres salones, despacho, cuarto de baño y dependencias necesarias para el servicio. Informar en la portería.

Balneario Pizarro

Pizarro, 19, VALENCIA (ensanche Colón)

Baños naturales medicinales

Duchas de todas clases

Baños de agua natural de mar

Abierto desde las seis de la mañana

FABRICA DE PERSIANAS

de J. Maná y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia.—Alfombras y esteras de todas clases, empero, elegancia y solidez.

PRECEPTOS HIGIENICOS

QUE DEBE OBSERVAR LA MUJER DURANTE EL Embarazo, Parto y Puerperio

Por el DR. D. F. VIDAL SOLANES DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARIS

ACTIVO INVENTO POR SOCIEDAD DE LOS HOSPITALES DE SAN VICENTE, 7.ª EDICION

Obra indispensable á la mujer en cinta para combatir las inclinaciones que suelen presentarse durante la gestación, parto y puerperio.

La nueva edición contiene 120 grabados intercalados en el texto y 160 páginas.

Véndese á 6 pesetas el ejemplar en las principales librerías y en casa del autor, Paseo de Gracia, 38, principal, Barcelona.

Para los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, á 5 pesetas el ejemplar.

GRANDES CAPITALALES

Disponibles para empréstitos, préstamos hipotecarios, compra y venta de minas y formación de sociedades. Sucursal de importante casa de París. Se gestiona la compra y venta de fincas de todas clases. Colocación de capitales á buen interés y con absoluta garantía. Sección gestora de seguros de todas clases.

Oficinas, calle Vilaragut, 3, Valencia. Horas, de 9 á 13. Rápidos y reserva absoluta en todas las operaciones.

Las Esquelas Mortuorias

SE ADMITEN EN

"La Correspondencia de Valencia"

hasta las 6 de la tarde

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIO A BARCELONA
Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados, á las seis de la tarde, admitiendo carga de DOMICILIO á DOMICILIO.—Espaciosas y cómodas camarotes de primera y segunda clases, con excelente alumbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para tercera clase.—TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES.

SERVICIO DE ITALIA
Salidas todos los viernes para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Marsella, Génova y quincenalmente para Llorina, admitiendo carga y pasaje.

Servicio semanal para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla y Málaga

Salidas todos los viernes á las ocho de la noche.

LINEA DE CANARIAS
Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho de la noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias.

Inmejorables camarotes para pasajeros de 1.ª y 2.ª. Buen alojamiento para tercera.

Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la consiguación, por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fondee.

CONSIGNATARIOS COLA Y MAYCAS

LIBERTAD, 10 (PUERTO).—TELEFONO NUM. 1044

VENDO MAS BARATO QUE TODOS

Porque prescindo de comisionados y corredores. Porque me concreto á ganar poco. Porque no quiero explotar al público.

Así es como puedo ofrecer las mejores máquinas para coser y bordar, bobina central, con cubierta de lujo, por 150 pesetas al contado, cuando su valor es de 250.

GARANTIA 4 AÑOS.—VENTA Á PLAZOS

Adresadors, 23, junto á la plaza de Pertusa.—Antes de hacer compras consúltense con esta casa.

Sucesos

Sobre la estafa
Acercas de la cuantiosa estafa de que nos hemos ocupado estos días, podemos decir hoy que en la causa que instruye el juzgado del Mercado han prestado declaración tres notarios, que han intervenido en el asunto.

Uno de ellos, D. Pantaleón Lostal, parece es el que descubrió la estafa.

Presentóse un sugeto, con poderes legalizados, para realizar un préstamo de 3000 pesetas sobre una casa en la calle de las Avellanas.

Por casualidad, el Sr. Lostal conoce á la dueña de la finca, persona de excelente posición social, y desde luego, causó gran extrañeza que hipotecara una casa por pesetas 3000.

Sabe también el referido notario que el letrado D. Manuel Simó es el abogado de la indicada señora, y sigilosamente avisó al Sr. Simó, quien se avisó con su cliente, descubriéndose la estafa.

Parece que son dos las escrituras de préstamo que se han hecho, sorprendiendo la buena fé de los notarios que en ello han intervenido.

El niño Calatayud
Esta mañana la han dedicado, en su mayor parte, el juez D. Juan Antonio Monserrat, el secretario Sr. Pamblanco y el oficial señor Ferragut, á tomar declaración al niño homicida Rafael Muñoz, á los encargados del Patronato y á los maestros armeros que han reconocido los rifles que existían en dicho Patronato para instrucción de los niños.

El médico forense Sr. Fandos ha practicado esta mañana la autopsia al cadáver del desgraciado Pepito Calatayud, encontrándole el balín en el cerebro.

Esta pobre criatura ha sido enterrada después, con hábito de San Luis Gonzaga, con la medalla de congregante y un rosario que era el inseparable del buen niño.

Al acto del entierro han acudido muchos guardias municipales é amigos del finado.

El inspector de la Guardia municipal señor Calatayud, padre del niño muerto, se muestra reconocidísimo á las muchas personas que le han visitado con motivo de su tremenda desgracia.

Homicidio por impulso
En Villar, un individuo de 51 años, llamado Miguel León Tadeo (2) Quincallero, estaba enseñando una pistola á varios amigos, cuando se le disparó el arma, clavándole la bala en el pecho de Eleuterio Aparicio Boltania, de 52 años, casado, que murió á consecuencia de la herida.

El Miguel ha sido encarcelado.

Riña
En Torrente han reñido cuatro sugetos, parientes, por cuestión de intereses.

Intervino la Guardia civil, evitando mayores daños, y denunció á todos ellos.

Herido
En Alfafar se han peleado Antonio Blay Alventosa y Pascual Mañanda Piquer. Este resultó con dos heridas de pronóstico reservado en el vientre.

La benemérita ha detenido al agresor.

Denuncias
La Guardia civil de Ruzafa, Villalonga y Enguera ha formulado varias denuncias de cazadores por carecer de licencia y pastores por pastoreo abusivo.

Ciezas
Toros de Flores, buenos.

Albafieño II, bien y regular.

Esquero, superior.

Benicarló
Canado de Albacar.

Andresito y Luis Flores, muy bien; escucharon frecuentes ovaciones y fueron premiados con orejas de sus enemigos.

Tarazona
Novillos de Lozano, buenos.

Ale, superior.

Gavira, igual. Fue cogido al matar su segundo, resultando con un puntazo en el muslo derecho.

Almagro
Flores dió al primero varias verónicas lucidas, y previo un trasteo movido dió dos pinchazos y una estocada.

En su segundo muy toco lucido y atizó una gran estocada, descabellando.

Freg, valiente y afortunado; obtuvo la oreja de sus enemigos.

Belmonte toro emocionante, y al primero lo mató de una bonísima estocada.

Al que cerró plaza le dió una estocada caída, obteniendo palmas.

Ing. de José Guiz, Miñana, 7 y 9, Valencia